

## 朝花夕拾

## 家乡美

## 宝鸡宜居环境赋

◎容琳

金秋宝鸡，百花飘香。和风徐来，天地呈祥。宝鸡喜获“2021年联合国人居奖”，辖地仕庶欢声笑语飘荡城乡。谈何容易，百里挑一，多国竞争，互不相让。系我国与亚洲，唯一获此重奖。奔走相告，群情激昂；欢声雷动，喜气洋洋！

古老陈仓，源远流长。历史悠久，文化辉煌。炎帝故里，周秦发祥。辅佑之地，西汉盛唐。

国以民为本，历来关注民生；民以安为上，西秦大地顺昌。

嗟夫！衣食住行兮，人生之基础；丰衣足食兮，百年之愿望。2009年，获“中国人居环境奖”。持宜居便业之目标，秉绿色低碳之理念，甘为中低收入居民，修建保障性住房。惠及25.3万城乡之居民，受到社会各界踴躍指赞扬。

金河尚居，规模超常。2万余居民，来来往往。幼儿园、中小学、游乐场，沸沸扬扬。卫生服务，大型超市、名吃门店、蔬菜市场，熙熙攘攘。新福园社区，保障性住房。多层住宅，廉租低偿。设施齐全，环境优良。无障碍通道，乃政府安装。住户赞不绝口，群众心潮荡漾。

夫保障性住房兮，市区乃有13大庄。智慧社区，日间照料，志愿服务，便民有

方。网格化自治，智能化管理兮，方式多种多样，共建共治同享。天蓝蓝，地苍苍；水潺潺，人物畅！

嗟夫！宝鸡被誉为“桥城”。渭河乃宝鸡母亲河，由西向东穿城而过，滋润陈仓沿途沃野，养育西秦父老乡亲。南北阻隔兮，民众艰难出行。市委市政府，一心为民。除原有之桥梁，近年建桥如此集中。植物园、联盟、陆港，三座大桥交付使用；团结桥、钛谷桥、清溪桥……加紧施工。嗣后新修桥梁两年内全部之建成，乃形成“东西快、南北畅”之城市交通。

大美宝鸡，绿染城乡，环境优美，居民欢畅。水在城中，碧波荡漾；城在林中，西北水多。渭河生态公园，功能全，人气旺；环境靓，曲径长；湖水清，百花香。居民门前休闲，赞誉遍播八荒。四季碧翠，三季花香。曾获“全国优秀体育公园”“中国人居环境范例奖”。绿化水平，健身器材，基础设施，升级提档。北坡森林公园，犹如绿色屏障。铁路沿线如画，碧翠景观长廊。

古往今来交通枢纽，公共交通南来北往。市区兮，广场游园小品，凉亭长凳画舫，健身娱乐休闲，仙境胜似天堂。城市干道，宽敞明亮；绿篱造型，美观大方；霓虹闪烁，溢彩流光。“绿色氧吧”遍布，空

气清爽；“15分钟健身圈”，近在身旁。

噫吁嚱！文化氛围浓郁，美德滋润城乡。夫宝鸡大剧院、文化艺术中心、石鼓文化城兮，文化快餐兴旺。夫东岭廊桥文化长廊、长乐原抗战遗址公园、卧龙文化创意园，文化登台亮相。12县区图书馆、文化馆，相继提升改造；12县区博物馆，数字化共享，平添精神力量。

“全国文明城市”“生态宜居城市”“绿色生态城

市”“生态旅游城市”“国家森林公园城市”“生态园林城市”……获“国字号”大奖十余项。噫嘻！环境优雅，富丽堂皇；宜居兴业，非同寻常。美丽清新，幸福绵长；安居乐业，万事呈祥！

大美宝鸡，风清气爽；山清水秀，天高地苍。古城悠悠，秦岭莽莽；苍穹蓝蓝，日月朗朗。现代都市，山河雄壮；经济腾飞，百业兴旺！

美哉，宝鸡，宛若天堂！壮哉，宝鸡，堪比苏杭！

## 景美如画新宝鸡

◎胡文辉

人与自然共同谱写的一首精美诗篇。

近年来宝鸡的变化实在是太大了，高楼鳞次栉比，汽车排成了长龙，商品琳琅满目，更让人骄傲的是走到哪里都是满眼绿色、鸟语花香。

走进渭河百里画廊，昔日杂草丛生的渭河滩，如今变成了花的海洋，金雀梅、玫瑰、月季、海棠等几十种鲜花组成了一幅幅让人惊叹的图案，“百鸟戏滩”“千亩荷塘”“万顷芦荡”等景点，人人谈笑风生，个个喜气洋洋，看花赏景、拍照留影。

傍晚，站在北坡公园的观景台上俯瞰宝鸡，五光十色的霓虹灯把整个城市装点得流光溢彩，欢乐的广场舞

占据了公园广场，嘹亮的歌声和音乐飘飞在空中，激荡着市民们的心；石鼓山上的石鼓阁更像一颗明珠点缀其间；胜利大桥、金渭大桥、联盟大桥、蟠龙大桥……横卧在渭河上，像玉带一样连起了整个城市。

奔流不息的渭河，是咱宝鸡人的母亲河，随着城市骨架不断拉大，渭河南北两岸高楼林立，楼前楼后花团锦簇，是西秦儿女安居乐业的大花园。

鲜花是快乐幸福的象征，绿色是美丽漂亮的体现，水是城市的灵气。宝鸡实现了水在城中、城在林中、花在楼中的美丽画卷。

我爱你，景美如画的新宝鸡！

泥土中，静待来年焕发生机。麦苗青青，在冷清中渲染绿意，向即将到来的冬雪释放最后的美丽。山间已显朦胧，浓雾遮住了冬日的最后一缕暖阳，折射出些许微光，依稀看见山间树林枝头的晶莹，犹如山间小精灵，在夕阳下绽放笑颜。

六川河的冬日夕阳，是静谧的，是温暖的，更是大气的。她灿烂而庄严，宁静而怡悦，冷冽而温暖，承载着别样的美丽，呈现着绝美的韵致。迷醉在她的怀抱中，慢慢将心融化，将这份世事纷扰的情怀放置在这山间田野，将舒坦而慵懒凝固在这一刻。

这个冬季，不去别处，就在六川河静静地享受温暖与寂静。

## 太白赋

◎龚鹏飞

太白县，雄踞秦岭之巅，世袭鳌山之畔。东襟黑河润长安，西挽鸡峰屏陈仓，南通巴蜀贯褒斜，北瞰秦川览关中。一千五百四十三，秦地之内海拔独冠。故此，四季温凉，习习清风不绝于城，山前桃花山后雪之胜景，古已有之，今日更盛！

其境，北仰南缓，八水绕境，三路穿城，太白居中，群峰拱首敬立，万水街山而环。七镇犬牙差互，森林十之有九，草木葳蕤，群山峻莽，四时各流异彩，常来常生新感受。五十七珍禽，一千七稀植，各安其间，共荣生长。人在林间不猎禽，兽走屋中不伤人，草入口腹多做药，和谐共睦多欢乐。生态环境，全球同纬度屈指可计，中华生物基因库，不传虚名。秦岭四宝，太白百草，同栖于此，即为明证。

石头注河，红岩入江，衡岭奇哉，一山分二水；巴蜀流风，关中情韵，太白壮哉，一县拥两侯。南三乡，竹径通幽，山水如幻，诗画小江南；北四镇，松涛贯虹，群峦叠翠，清幽古汉川。

氧吧太白，田间菜，无公害；山中水，甘如醴；盘中餐，样样鲜。四序雾霏零

指数，日日负氧逾四千，夏均气温一十九，年均气温七点七，长冬无暑，春秋顺承，绿色空调，避暑养生不二选，宜居宜业宜游学。

凿凿确史，犹在昨日，每忆心头，勇从中来。高擎党旗，传承红色基因，太白责无旁贷，千群策路蓝缕，建幸福慢城，奔全民小康，慰英烈魂灵，谋民族复兴。

新思想开启新征程，十九大引领好未来，党委政府，直指航程。扫除贫困，举县攻坚，发展经济，全域争先，追赶超越，绿色取胜，既守青山，又要金山。

弹指七十年，旧貌换新颜。五A景城，如此多娇，四季游人如织，处处商机无限。舌尖菜肴，山尖富氧，云端清凉，不袒域民，不欺来客，雨露均沾，只需身在此山中！

绿色太白，经年保护，山清水秀，熊猫金丝猴，贝母红豆杉，国之瑰宝，其数难计，其类难穷。沃土一方，热土一片。个中神秘，连城之价，静待有识之士，携化茧为蝶智慧，点石成金人脉，富可安邦钱物，欣然前往，共鉴成长，同浴辉煌，共赢未来。

## 东湖的冬

◎何铃颖

冬日的风翔东湖，有着别样的风采。虽然没有春天那么艳丽，没有夏日那么奔放，也没有秋一样的端庄，但东湖的冬，依然不失自己的本色，那柳枝和泛着涟漪的湖面，绘出一幅宁静致远、诗意幽静的画卷。

一个假日，我邀请了几位志同道合的好友一起游览东湖。漫步湖边，此时的东湖仿佛是位睡美人，美得让你不愿止步。真想上前与她攀谈，但又不忍心吵醒她，唯恐扰了她的清梦，只能在一旁静静欣赏。走过湖边，踏上小桥，冬日的阳光洒在身上，暖洋洋的。站在如月亮般弯弯的小桥上举目四望，湖水漫漫，没有了青青柳叶的枝条随风摇曳，此时已看不到柳叶拨水，这样的情景倒有一种凄美的感觉涌上心头。此时此景，即便是在寒风瑟瑟的冬日，也能感受到东湖的浪漫与多情，这是东湖的特质。

冬天常让游人止步，而冬日的东湖却令人流连忘返，这里自然景观独特且

以人文景观见长。岸边古柳摇曳，亭台轩榭，布局精巧，曲径通幽，无论何时都能给人以古朴典雅、博大精深之感。也许这就是东湖能够吸引各方游客来此饱览一番的缘故吧！

站在瀑布边，俯首断桥旁，我不禁想起苏东坡。想一想他做人为官的格局，思一思他为民为国的情怀。东湖的美景有家国情怀融入其中，这也许是让人不虚此行的另一个重要原因了。冬日的东湖很宁静，仿佛在思考着什么。思考社会的变迁，还是岁月的流逝与传承着的真善美？依我看，都有可能。

东湖迎来的是游客，送走的是岁月。那一排杨柳、那一片竹林、那一池湖水，在冬日里更显秀美，让人百看不厌。冬日的东湖宁静致远，这是她固有的一种内在情愫。除此之外，还与她孕育新的生命不无关系，她正在养精蓄锐。冬日过后，东湖又将把一个生机盎然的春天展现在人们面前。

本版投稿邮箱：bjrbwxzks@163.com



宝鸡是一个有山有水、有川有堰的好地方，秦岭横贯东西、渭河穿城而过，形成了一幅两边皆绿、上蓝下青的生态美景。

渭河南北两岸，长长的坝

岸仿佛一条绿色长龙，又好似一条绿色飘带伸向远方，弯弯曲曲地消失在天地间。这就是宝鸡著名的渭河百里画廊，是宝鸡一道秀美的绿色屏障和一道靓丽的风景线，更是宝鸡

## 冬来六川河

◎王亚兰

时光匆匆，当人们还沉浸在满山红叶中，六川河的初冬已悄然来到。揭开夕阳弥漫的暮色，六川河变成了一幅凝固了的山水画卷，庄严肃穆，以撩人的姿态走进你的视野。

六川河，这条不平凡的河，在砾石这片坚固的山石和峡谷间千折百回，水流日夜抚过坚硬的岩石，蜿蜒曲折，穿林越谷，形成天然石像“龟蛇锁六川”，为六川河披上了一层神秘面纱。清冷而又静谧，浓烈而又素染，我不敢加快脚步，生怕惊扰了这个世界。

夕阳下的六川河是冷冽

的，山雾迷漫，仿佛置身梦幻世界。层峦叠嶂，雾漫浮动，此刻凝聚成了铭刻在心海的悸动。落日的余晖，拨开丝丝迷雾，洒向即将沉睡的山野。此时的六川河，是白炽的光芒，浓烈地燃烧着，点亮了整个初冬。

微风中透着一丝丝凉气，大地被一层缥缈的轻纱笼罩，淡淡的云烟在浓雾中飞舞，世间变得朦朦胧胧，空气新鲜，沁人肺腑，深吸一口气，冰凉凉，爽快到心底。耐寒的树木依然展露着秋的风姿，鲜艳中透着高洁，彰显生命的灿烂。

“林叶新经数夜霜，地炉独拥一山房。”夕阳慢慢落下，余晖将山间、树木、田野、民居由清透的绿变成浓烈的红，仿佛是泼墨画卷。山雾间的云海升起，成了一片云海世界，神秘而大气。置身此间，仿佛有了山的磅礴、海的浩瀚。漫漫层叠，巍峨壮观。云雾袅袅升起，夕阳透着树木，构成了六川河独有的壮丽秀美景。浓雾扯开宽大的衣袍，将整个山间笼罩了起来，万物披上了白色的丝带，宛如坠入烟海间，引人无限遐想。枝叶的落叶或随寒风飘舞，或旋转坠落，融入